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ІННОВАЦІЙНІ АГРОТЕХНОЛОГІЇ ЯК ІНСТРУМЕНТ АДАПТАЦІЇ 
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ДО ЗМІН КЛІМАТУ 

Ковка Н.С. 
Вінницький національний аграрний університет 

(м. Вінниця) 
 

Шановні учасники конференції, 
Сучасне сільське господарство стає предметом неабиякої уваги в умовах 

зростання впливу на зміни клімату. Зміни температури, недостатність опадів, та 
екстремальні погодні умови залишаються реальними, з якою сільські 
господарства змушені боротися. Спрямовані на досягнення сталого розвитку та 
підвищення продуктивності, інноваційні агротехнології виявляються ключовим 
інструментом адаптації до цих змін. 

Сільське господарство у будь-якій точці світу залежить від погодних 
умов. Зміна клімату змушує аграріїв шукати нові практики, щоби отримувати 
стабільні високі врожаї. 

Так, фермерам доводиться пристосовуватися до аномальних або 
нетипових погодних умов. Наприклад, це може бути відсутність снігового 
покриву взимку, внаслідок чого виникає високий ризик недобору озимих 
товарних культур. Також у регіоні може спостерігатися аномально спекотне 
літо та дуже холодна зима, або навпаки - прохолодне літо та тепла зима. 

Вплив зміни клімату на сільське господарство проявляється у 
нехарактерній відсутності опадів. У цьому разі виникає необхідність штучного 
зрошення, навіть у тих регіонах, де раніше воно здійснювалося виключно 
природним шляхом. Також вкрай небезпечним є надлишок вологи. Рослини 
однаково чутливі до повеней і посух, тому гинуть в обох випадках. Високі 
температури провокують нашестя шкідників, що призводить до більш 
активного застосування інсектицидів та використання водних ресурсів. Отже, в 
регіонах з найскладнішою кліматичною ситуацією ведення сільського 
господарства стає занадто витратним та складним 

Зміна клімату є однією з найбільших загроз людству з далекосяжним 
впливом на суспільство, навколишнє середовище та економіку. Зміна клімату 
впливає на всі регіони світу та всі верстви населення. Дані досліджень свідчать, 
що без проведення заходів з адаптації зміна клімату може знизити до 30 % 
глобальне зростання сільського господарства до 2050 року3. Найбільше 
постраждають 500 мільйонів невеликих ферм у всьому світі. Кількість людей, 
яким не вистачатиме достатньої кількості води принаймні один місяць на рік, 
зросте з 3,6 мільярда осіб сьогодні до понад ніж 5 мільярдів до 2050 року. 
Підвищення рівня моря та збільшення штормів можуть примусити сотні 
мільйонів людей у прибережних містах залишити свої оселі, а загальні збитки 
прибережних міських районів можуть скласти понад 1 трлн доларів щороку до 
2050 року4 . Зміна клімату може залишити понад 100 мільйонів людей у 
країнах, що розвиваються, за межею бідності до 2030 року. Дані ООН свідчать, 



що зміна клімату матиме руйнівні наслідки для людей, які перебувають у 
бідності5 . Навіть за найкращого сценарію сотні мільйонів людей зіткнуться із 
загрозами харчовій безпеці, вимушеної міграції, хвороб та смертей. У 
майбутньому зміна клімату загрожує правам людини та досягнутому прогресу у 
галузі розвитку, глобального здоров’я та подолання бідності за останні 
п’ятдесят років. Продовження такого процесу буде згубним для світової 
економіки та призведе до значного поширення бідності. 

Глобальні зміни клімату й навколишнього середовища змушують вести 
пошук шляхів адаптації до них агропромислового виробництва. Тільки за цих 
умов можна досягнути Цілей сталого розвитку агропродовольчих систем. 

За визначенням, раніше запропонованим Міжнародною продовольчою і 
сільськогосподарською організацією ООН, FAO кліматично оптимізоване 
сільське господарство - це підхід, який допомагає зорієнтувати дії, необхідні 
для перетворення й переорієнтації агропродовольчих системи з метою 
ефективної підтримки та забезпечення продовольчої безпеки в умовах зміни 
клімату. Основними цілями кліматично оптимізованого сільського 
господарства є стійке підвищення продуктивності й дохідності сільського 
господарства, адаптація та підвищення стійкості до зміни клімату, а також 
скорочення викидів парникових газів до рівня вуглецевої нейтральності. 

Одним із найефективніших інструментів адаптації агропромислового 
виробництва до зміни клімату є запровадження інноваційних технологій 
поливу. Нині технології іригації в сільському господарстві застосовують у 
кількох десятках країнах світу (рис. 1). 

 
Рис. 1. Розвиток зрошення в агропродовольчих системах окремих країн світу 



Найвища частка площі зрошуваних сільськогосподарських земель нині 
зосереджена в таких країнах, як Суринам (73,8%), Пакистан (53,2%), Мальта 
(33,7%), Ізраїль (33,5%), Азербайджан (30%), Об’єднанні Арабські Емірати 
(21,4%), Маврикій (20,2%), Катар (16,4%), Еквадор (15,1%), Албанія (15%), 
Узбекистан (14,3%), Іспанія (14%). 

В аграрному секторі України питома вага сільськогосподарських земель 
на поливі становить близько 1%. Ураховуючи, що за останні 30 років темпи 
кліматичних змін пришвидшилися, питання відновлення та розвитку зрошення 
стає одним зі стратегічних завдань на рівні держави, науки й агробізнесу. 

В агробізнесі сучасні високотехнологічні інноваційні системи зрошення 
потребують значних інвестиційних витрат на впровадження. Тому на 
початковому етапі доцільним є їх застосування передусім у вирощуванні 
технічних культур, у садівництві та ягідництві, а також в овочівництві. Адже ці 
культури, за даними досліджень, забезпечують одну з найвищих прибавок 
додаткової продукції за умов поливу та дохід з 1 га. 

Комплексна система підґрунтового крапельного зрошення для технічних 
культур типу КСКЗ-ПП на площі від 10 до 100 га потребує інвестицій із 
розрахунку на 1 га від 198,7 тис. гривень до 162,1 тис. грн (табл. 1). З тим зі 
зростанням площі під зрошенням вартість інвестицій зменшується з розрахунку 
на 1 га. 

Таблиця 1 
Інноваційні технологічні рішення для зрошення в агропромисловому 

виробництві технічних культур (орієнтовні ціни станом на початок 2021 року) 
 

 
 
Досить перспективним напрямом для впровадження технологій зрошення 

є овочівництво. Залежно від комплектації та площі впровадження необхідні 
інвестиції з розрахунку на 1 га мають становити від 3967,2 до 143927 грн (табл. 
2). 

 
Таблиця 2 



Інноваційні технологічні рішення для зрошення в агропромисловому 
виробництві овочів (орієнтовні ціни станом на початок 2021 року) 

 

 
Зрошення є стратегічно важливим елементом системи підтримання 

сталого розвитку вітчизняної галузі садівництва для отримання оптимального 
запасу води, що впливає на врожайність та економічну ефективність. Адже 
зміна клімату зменшує кількість води, доступної для рослин, коли це 
найпотрібніше в період вегетаційного їх росту (табл. 3). 

Таблиця 3 
 Інноваційні технологічні рішення для зрошення в агропромисловому 

виробництві у садівництві, ягідництві та виноградарстві (орієнтовні ціни 
станом на початок 2021 року) 



 
 
За експертними прогнозами глобальні зміни клімату й далі 

посилюватимуть екстремальні погодні явища, що характеризуються 
підвищенням рівня середньої температури та її значними коливаннями, 
частими й інтенсивними посухами, а також дефіцитом опадів. Ці явища 
ймовірно принципово і безповоротно змінять умови для ефективного ведення 
вітчизняного агробізнесу. За цих обставин агропродовольчі системи мають 
адаптуватися до зміни клімату, упровадивши інноваційні технології зрошення. 

Зміна клімату є однією з найбільших загроз для сільськогосподарського 
виробництва та безпеки харчування на планеті. Збільшення температур, зміни в 
розподілі опадів, посилення екстремальних погодних подій - все це суттєво 
впливає на урожайність та якість сільськогосподарської продукції. Однак 
інноваційні агротехнології можуть допомогти вирішити ці виклики та навіть 
знайти нові можливості в умовах змін клімату. 

З цього приводу, насущною стає потреба вдосконалити наявні аграрні 
методи виробництва та оптимізувати керування сільськогосподарськими 
системами з урахуванням змін клімату. 

Для адаптації сільського господарства до змін клімату необхідно 
використовувати інноваційні технології. До таких технологій відносяться [3]: 

• Точне землеробство. Ця технологія передбачає використання 
сучасних технологій для збору та обробки інформації про стан посівів, ґрунту 
та навколишнього середовища. Дана інформація використовується для 
прийняття ефективних рішень щодо внесення добрив, обробки рослин і збору 
врожаю. 

• Екологічне землеробство. Ця технологія передбачає використання 
методів обробітку ґрунту, захисту рослин і вирощування сільськогосподарських 
культур, які сприяють збереженню ґрунту, вологи та біорізноманіття. 



• Удобрення культур мікродобривами. Ця технологія дозволяє 
підвищити врожайність культур і покращити їхню якість, використовуючи 
мікроелементи в оптимальних дозах. 

• Застосування стійких до зміни клімату сортів культур. Ці сорти 
культур більш стійкі до посух, повеней, хвороб та шкідників. 

• Використання посівних машин, які забезпечують рівномірний 
розподіл насіння та добрив. Це дозволяє підвищити врожайність культур і 
покращити їхню якість. 

• Використання нових методів збору врожаю, які дозволяють 
знизити втрати продукції. 

У табл.1., представлено переваги та недоліки інноваційних 
агротехнологій. 

Таблиця 4. 
Переваги та недоліки інноваційних агротехнологій 

 
Технологія Переваги Недоліки 

Точне землеробство 
Покращення врожайності, зниження витрат 
на виробництво, зменшення забруднення 
навколишнього середовища 

Висока вартість обладнання та 
впровадження, необхідність 
кваліфікованого персоналу 

Екологічне 
землеробство 

Збереження ґрунту, вологи та 
біорізноманіття, покращення якості 
продукції 

Зниження врожайності в 
короткостроковій перспективі, 
необхідність зміни технологій 
виробництва 

Удобрення культур 
мікродобривами 

Підвищення врожайності, покращення 
якості продукції, зменшення негативного 
впливу на навколишнє середовище 

Висока вартість мікродобрив, 
необхідність кваліфікованого 
персоналу 

Застосування стійких 
до зміни клімату 
сортів культур 

Збільшення врожайності, покращення 
якості продукції, зниження ризику втрат 

Можливі генетичні ризики, 
необхідність тестування на 
придатність до місцевих умов 

Використання 
посівних машин, які 
забезпечують 
рівномірний розподіл 
насіння та добрив 

Підвищення врожайності, покращення 
якості продукції, зменшення витрат на 
виробництво 

Висока вартість обладнання, 
необхідність кваліфікованого 
персоналу 

Використання нових 
методів збору 
врожаю, які 
дозволяють знизити 
втрати продукції 

Підвищення врожайності, покращення 
якості продукції, зменшення витрат на 
виробництво 

Висока вартість обладнання, 
необхідність кваліфікованого 
персоналу 

Джерело: сформовано автором 
 
Загальна тенденція підкреслює, що інноваційні агротехнології роблять 

ключову роль у покращенні продуктивності та стійкості сільського 
господарства. Однак, важливо забезпечити економічні та кваліфікаційні 
аспекти при впровадження цих технологій для забезпечення їхньої широкої 
доступності та успішної імплементації в аграрному секторі. 

Висновки та рекомендації. Інноваційні агротехнології є важливим 
інструментом для адаптації сільського господарства до змін клімату. 



Використання цих технологій дозволяє підвищити врожайність культур, 
покращити їхню якість та зменшити негативний вплив на навколишнє 
середовище.  

Для ефективного впровадження інноваційних агротехнологій необхідно: 
• Розробити та впровадити державну програму підтримки інновацій в 

сільському господарстві. 
• Забезпечити доступ малих та середніх сільськогосподарських 

підприємств до інноваційних технологій. 
• Сприяти підвищенню кваліфікації кадрів у галузі сільського 

господарства. 
Реалізація цих заходів дозволить Україні адаптувати сільське 

господарство до змін клімату і забезпечити продовольчу безпеку країни. 
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